



胃癌全胃切除术后不同消化道重建术式的疗效对比分析

唐珍

(岳阳市一人民医院 胃肠外科 湖南岳阳 414000)

摘要:目的:分析应用不同消化道重建术式应胃癌全胃切除术后患者的重建效果。**方法:**将我院中2015年6月至2017年10月间收治的60例胃癌全胃切除术患者纳入本次试验中作为研究对象,将患者分为两组,对照组患者采用P型空肠祥食管空肠Roux-en-Y吻合术进行消化道重建,而实验组患者则应用空肠间置代胃术进行治疗,对比两组患者的治疗效果。**结果:**实验结果显示实验组患者的治疗效果较对照组明显更优,各项数据差异均具有统计学意义($P<0.05$)。**结论:**将空肠间置代胃术应用于治疗胃癌患者全胃切除术的消化道重建方案中,能够有效提高患者的治疗效果,是一种有效的治疗方案,值得在临幊上推广使用。

关键词:胃癌;空肠间置代胃术;全胃切除术;临床疗效

中图分类号:R256.12

文献标识码:A

文章编号:1009-5187(2018)08-031-01

近年来,随着我国人们不健康生活方式的盛行,我国胃癌的发病率也在不断升高,部分地区甚至已达到高发水平[1]。随着现代外科手术的不断发展,全胃切除术不仅能够提高胃癌患者的术后生存率,也能够改善患者的治疗效果。但全胃切除术需要与消化道重建联合应用,才能保证患者的术后恢复[2]。本次研究中,将我院中2015年6月至2017年10月间收治的60例胃癌全胃切除术患者纳入本次试验中作为研究对象,分析将不同消化道重建术式应胃癌全胃切除术后患者的重建效果,取得了一定成果,现报道如下。

1 一般资料与方法

1.1 一般资料

将我院中2015年6月至2017年10月间收治的60例胃癌全胃切除术患者纳入本次试验中作为研究对象,按照患者入院时的日期单双数对患者进行随机分组,分别命名为对照组和实验组,每组中均包含30例患者;对照组中包括男性患者和女性患者各15例,患者年龄为38~62岁,患者平均年龄为(53.1±7.1)岁;而实验组中男性患者16例,女性患者14例,患者年龄为39~62岁,患者平均年龄为(53.1±8.6)岁。所有患者资料均相对完整,所有患者对本次研究均知情且签署知情同意书。在一般资料上无明显差异,不具有统计学意义($P>0.05$)。

1.2 方法

对照组患者采用P型空肠祥食管空肠Roux-en-Y吻合术进行消化道重建。

实验组患者采用改良空肠间置代胃术进行治疗,在距离Treitz韧带的15cm和65cm空肠作好吻合,从而形成长度约为50cm空肠祥,将祥中间长度约为20cm的空肠间置于食道以及十二指肠间,分别进行食道空肠和空肠十二指肠的端侧吻合术。

1.3 评价标准

观察两组患者的消化道重建时间和进食以及并发症发生状况。并发症发生,主要记录反流性食管炎以及腹泻和呕吐等胃肠道反应。

1.4 统计学方法

所有患者的临床基础资料均用统计学软件SPSS17.0或是SPSS19.0处理,其中总有效率与不良反应发生情况等计数资料用率(%)的形式表达,数据采取卡方检验,计量资料用(均数±标准差)的形式表示,并采取t检验,若 $p<0.05$,则证明统计学意义存在。

2 结果

实验结果显示,实验组患者的治疗效果较对照组明显更优,各项数据差异均具有统计学意义($P<0.05$)。

表1 所有患者治疗有效性对比表

组别	消化道重建时间(d)	术后进食(>5次/d)	并发症发生率(%)
对照组(n=30)	48.6±12.4	6	12(40.00%)
实验组(n=30)	35.4±10.9	3	5(16.67%)

3 讨论

胃癌是一种临幊上多见的消化道恶性肿瘤,有80%以上的胃癌患者就诊时为进展期,在临幊治疗中为求得治愈性切除,相当比例的胃癌病例须施行全胃切除。全胃切除术后胃功能彻底消失,给病人心理、

生理上都造成很大影响,最常见的并发症表现为“无胃综合征”,常常使患者进食减少和出现消化吸收不良,从而导致营养障碍、体重下降、贫血,严重影响生活质量及术后的综合治疗一般都采用手术切除作为主要的治疗方案[3]。全胃切除术主要适用于晚期病变侵犯全胃患者。病变位置位于患者胃部的远近两端和贲门胃底癌向下侵犯,胃体癌向上侵犯等癌症类型。全胃切除术是一种应用于治疗这类胃癌的主要方案,能够有效避免在手术后反流性食管炎的发生,并且具有较为良好的远期疗效。并且在胃癌全胃切除术后,对患者进行相应的消化道重建,能够有效降低各种并发症的发生,从而提高胃癌晚期患者的生活质量。

但由于全胃切除术会对患者造成极大的损伤,患者在术后会完全丧失胃的各种功能,导致营养代谢障碍以及反流性食管炎等并发症。消化道的重建也是目前临幊上的重要研究课题之一[4]。在进行胃癌全切术后患者的消化道重建工作时,应当使消化道尽量适应人体的生理状态,延迟食物排空,从而有效降低反流性食管炎和倾倒综合征的发生,尽可能的改善患者的营养状况,有利于食物的消化吸收[5]。

本次研究中所选择的P型空肠祥食管空肠Roux-en-Y吻合术能够有效延缓食物进入肠道的时间,患者主观感觉较好,并且食欲较好,获得营养较多。但这种术式在重建过程中需要切断空肠,破坏肠道的神经和肌肉,所以在手术后会出现较多的并发症。但空肠间置代胃术能够保持消化道神经和肌肉功能的连续性,同时,储存袋的近端空肠粘膜,具有极高的生理性吸收功能,能够有效防止反流性食管炎的发生,从而提高患者的生活质量。

本次研究结果显示,实验组患者的治疗效果较对照组明显更优,各项数据差异均具有统计学意义($P<0.05$)。

综上所述,将空肠间置代胃术应用于治疗胃癌患者全胃切除术的消化道重建方案中,能够有效提高患者的治疗效果,是一种有效的治疗方案,值得在临幊上推广使用。

参考文献:

- [1]周宇峰.不同消化道重建方式在胃癌全胃切除术患者中的应用比较[J].中国医药指南,2017,15(32):173-174.
- [2]周博.胃癌全胃切除与远端次全胃切除术前比较及不同消化道重建术对患者生活质量的影响[J].河南医学研究,2017,26(19):3491-3492.
- [3]汪天时.胃癌行胃全切术后三种不同消化道重建术患者术后临床观察[D].吉林大学,2016.
- [4]何森.不同消化道重建术式在胃癌患者全胃切除术中的应用比较[J].中国医药导刊,2012,14(07):1134-1135.
- [5]吴兆坤.胃癌全胃切除术分析及消化道重建方式对营养状况和生活质量影响的临床研究[D].复旦大学,2012.